Kantonsschule Alpenquai Luzern Grundlagenfach
Mathematik

Kurzlésungen (Resultate) zur schriftlichen Maturitatsprifung 2017 Serie A 6f, 6h, 6k, 7s

Kurzldsungen — Resultate

Aufgabe 1 Kurzl6sung [Vektorgeometrie]

x 1.5 6.5
v ()-(33) (%)
z 0.8 0.2
x 5 0 0
b)  Ebene der Tur: E;: (y> = <0> +7 (1) +s <0>
z 0 0 1

6.5
cos™t (—> ~ c0s™1(0.85137) ~ 31.64° ~ 31°37’
v58.29 -1 ( )

ALTERNATIV MIT g4:

3.3
os~ ! (—) ~ cos 1(0.654) =~ 52.55° ~ 52°33’
Vv29.45-1 ( )

c)

349 |197] 106
N (322 555) ~ (8.31]4.69] 1.01)

ALTERNATIV MIT g, und E,

(2341 2494] 1239

a1 |z2a %) ~ (6.41] 6.59] 3.39)

ALTERNATIV MIT g, und F

N(9.27|10.04| 4.78)

ALTERNATIV MIT g und F

N ~ (6.8]3.76] 0.96)



Kantonsschule Alpenquai Luzern Grundlagenfach
Mathematik

Kurzlésungen (Resultate) zur schriftlichen Maturitatsprifung 2017 Serie A 6f, 6h, 6k, 7s

Aufgabe 2 Kurzldsung [Analysis]

a)
f(0)=4e’=4 = Y (0/4)
f(x)=(2x+4)e_§=0 = x=-2 = X(-2/0)
>0 =
b)
Azj:f(x)dx=1=6
c)
(82 . 2_@- ~
Vezxf f (x)dx—87r[e eg) 185.19
d)
C(7/0)
e)

T,(-4/-4¢°) ~T,(-41296), T,(-1/2Ve)~T,(-1/33)

f)

P[Z/gsz(2/2.9)




Kantonsschule Alpenquai Luzern
Mathematik

Kurzlésungen (Resultate) zur schriftlichen Maturitatsprifung 2017

Grundlagenfach

Serie A

6f, 6h, 6k, 7s

Aufgabe 3 Kurzlésung [Analysis]

= f(x)=3x"-6x"-21x" + 60x - 36

Aufgabe 4 Kurzlésung [Stochastik]

E(G) = —% ~-1.43
E(G) =10 4143

7
Spiel 2 muss gewahlt werden!

Aufgabe 5 Kurzldsung [Stochastik]

a) 24024
b) 2400

c) 125'536'739'328'000 ~125-10*

Aufgabe 6 Kurzlésung [Stochastik]

12

a) —
125

b) Nach 12 Spielen

o _ 248261

= ~0.981
253125



Kantonsschule Alpenquai Luzern Grundlagenfach
Mathematik

Kurzldsungen (Resultate) zur schriftlichen Maturitatspriifung 2017 Serie B 6a, 6e, 6i, 6l

Kurzldsungen — Resultate

Aufgabe 1 Kurzl6sung [Vektorgeometrie]

a) S(-1]-5]-2), ¢ = 63.43°
b) E:x=2y—2z=13

2 \(1
c) |2 [ —2|=2-4+2=0&CL Lg< kleinsten Abstand, [CL| =vI+4+4 =3
-1){-2
X 1 -1 1
d) <y> = (—3) +u< 2 >+v<4>
z -3 2 1
2 1
e) GL-CL=| 2 || —2|=0 also das Dreieck GCL ist rechtwinklig;
-1) (-2
Flache Dreieck GLC: A = X% = 2, H iiber Dreieck GCL: hy = ~3= = 3.8 = 24

N | ©

Aufgabe 2 Kurzlésung [Analysis]

a) Dy =R\ {-5,3}; senkrechte Asymptoten mit den Gleichungen x = =5 und = = 3

. - (22 — 8)?
S = M e

L = 4, waagerechte Asymptote mit der Gleichung y =4

f'(x)= - -
b) (x +2x—15)
_ 40x* -248x +352 _8(5x-11)(x~-4)
B 2 2 2 2
(x +2x—15) (x +2x—15)
f'(x)=0:>x:1—1 oder x=4
c) Fur S

f'(x)>0=xe(- oo,—5)u(— 51—51j U (4,+00) und somit ist die Funktion f streng monoton
steigend.
f'(x)<0=xe (1—513J U (3,4) und somit ist die Funktion f streng monoton fallend.

Tiefpunkt 7(4 | 0), Hochpunkt H (¥ =22 | — § = —2.25)

5



Kantonsschule Alpenquai Luzern Grundlagenfach
Mathematik

Kurzlésungen (Resultate) zur schriftlichen Maturitatsprifung 2017 Serie B 6a, 6e, 6i, 6l

d)

Asyptoten : 1
Kurve : 1

25 30 35

8(k + 2)(19k + 24)

=42< k= =533, ks =2.07

49

Aufgabe 3 Kurzlésung [Analysis]
a) f.(0)= e =1=P(0 |2)

f.(x)=e™ umso grosser t desto steiler fallt der Graph von f, und desto kleiner ist die

Flacheninhalt A(t).

—xt —xt
e

D) Re=-, :

+c, A(t) =Tft(x)dx ={— }:0_(_$) _1

t t

. g™ et 1. 1 )
B(t) = | f,(x)dx =| - =~ )-(-)==(-¢"
c) ()lt() {t} D)-D=10-e")
d) t ~-1.121 t,~1.121, Maximum (t|B(t)) also M(1.121|0.638)

Aufgabe 4 Kurzlésung [Stochastik]

a) Moglichsind 1-2-3-4 =4!= 24 verschiedene Anordnungen der vier Stapel.



Kantonsschule Alpenquai Luzern Grundlagenfach
Mathematik

Kurzldsungen (Resultate) zur schriftlichen Maturitatspriifung 2017 Serie B 6a, 6e, 6i, 6l

b) Die Stapel Reisen und Musik kénnen die Platze 1 und 3 oder 1 und 4 oder 2 und 4 belegen
und damit gibt es 3 Mdglichkeiten. Zusatzlich kdnnen die Stapel Reisen und Musik ihre
Platze vertauschen und damit sind 3 -2 = 6 unterschiedliche Anordnungen fir die Stapel
Reisen und Musik méglich.

Es gibt 2 Mdglichkeiten die beiden anderen Stapel zu verteilen.
Insgesamt sind 6 - 2 = 12 unterschiedliche Anordnungen mdglich, wenn der Stapel Reisen
nicht neben dem Stapel Musik liegen darf.

c) P(Ep) =0.55" = 0.05033
P(E,) =1 — P("kein Preis aus dem Bereich Musik”) =1 — 0.9° = 0.4093

P(E,) = P("2Preiseausdem BereichSport")+ P("3Pr esieaus dem Bereich Sport") +

P("4Presieaus dem Bereich Sport")

5 2 3 5 3 2 5 4
=|,|-02°-08+| ]-02°-08"+| |-0.2:08 ~0262

d) In den entnommenen 60 Briefen sind 60 - 0.1 = 6 Briefe zum Thema Musik zu erwarten.

P("mindestens 3 aber héchstens 8 Briefe zum Thema Sport in den 60 Briefen”)

6
=> (60) 0.1% - 0.9%0—*
. Jort-o.

k=3

= (630)0.13 -0.9%7 + (640) 0.1.0.9% + (650) 0.17. 0.9 + (660) 0.1%.0.97*

e) P("mindestens eine Zuschrift zum Thema Musik in n Briefen”)

=1 — P("keine Zuschrift zum Thema Musik in n Briefen”) =1 — 0.9" > 0.95
In 0.05
In0.9

Also musste der Zeitschriftenredakteur mindesten 29 Briefe (n = 29) der eingegangenen

< 09" <005 & n> = 28.43

Post enthnehmen.



Kantonsschule Alpenquai Luzern Grundlagenfach
Mathematik

Kurzldsungen (Resultate) zur schriftlichen Maturitatspriifung 2017 Serie C 6b, 6¢, 6g, 6m

Kurzldsungen — Resultate

Aufgabe 1 Kurzl6sung [Vektorgeometrie]

a) DE=+12~3.46

b) Nachweis

) a~47.97°

d) P(1|-2|0)

e) P(4.3]46]66)

f) T(5/10|3) und F(5|10]0)
g) X(7.82.6/1.8)

Aufgabe 2 Kurzlésung [Analysis]

_ 70(x* -3 ~1080x(x* -9
a) Ableitungen f'(x)=——2% | f'(x)= ( 3 ), "(x) = ( : )
(x*+9) (x*+9) (x*+9)
Definitionsbereich: R , eky
symmetrisch zur y-Achse, 5
Nullstellen: N, (-6/0),N,(6/0) p C
Extremum: H(0/4) Wendepunkte: /f// 2 \\\
s 1 ™
W, (—3/2.75), W, (V3/275) | _ ~ b
—7 6 5 4 3 2 1 1 4 5 —

Horizontale Asymptote: y =-1
Graph (siehe rechts)

[¢2] B w N Lol

b) F~4.17
c) F=13.29

. . 3 : :
d) Das Dreieck PQR nimmt fiir k = > den grosstmoglichen Flacheninhalt an.

e) P(0.23/3.97)

Aufgabe 3 Kurzlésung [Analysis]

a) f(x) :gx3—3x2+6x

b1) V ~18.99
b2) b=5



Kantonsschule Alpenquai Luzern
Mathematik

Kurzlésungen (Resultate) zur schriftlichen Maturitatsprifung 2017

Grundlagenfach

Serie C

6b, 6¢c, 6g, 6m

Aufgabe 4 Kurzlésung [Wahrscheinlichkeit]

a) 14!

1
b) -
c) 3003
di) 39.27%
d>) 16.83%
ds) 4.63%
e) 5 Nachte

3
f) Z)
g) 2.5 Punkte



Kantonsschule Alpenquai Luzern Grundlagenfach
Mathematik

Kurzldsungen (Resultate) zur schriftlichen Maturitatspriifung 2017 Serie D

Kurzldsungen — Resultate

Aufgabe 1 Kurzl6sung [Vektorgeometrie]

a) E:-4x+3y+10z-100=0
b) 21% Steigung
c) Schneevolumen: V =50000+/5 ~111803 m?
d) d1) Verunfallter im Punkt V (1/-2/11)
d2) Abstand: 111.8 m

Aufgabe 2 Kurzlésung [Analysis]

b
8 8 8
a) F(a,b)=|—=dx=—-—
) F(ab) j =
Der Grenzwert von F(a,b) existiert nicht, falls a — oo . Die Flache kann somit nicht mit

endlich viel Farbe bemalt werden.
b) B(242/0),C(2+/2/1) Rechteck!

c) Punkt auf dem Graphen sei P(u/%). Soll minimalen Abstand von 0 haben.
u

7 2

Gesuchte Gleichung: u® —128=0. Somit: P(26/23).

4k k
JE

5 und P(/).

d) f und p, bertihren sich stets in den Punkten P,(——

Aufgabe 3 Kurzlésung [Analysis]

a) zu zeigen sind:
* Hochpunkt bei x =2

- 1@)-2

« Kein weiterer Punkt auf dem Graphen von f ist nérdlicher

2f 161

b) Wendepunkte: W, ,(+——/ m)

c) Wanderer erblickt Felsen im Punkt B(-2.2/1.5184).
NG

d) Flache Badesee: A= j (d(x) - f (x))dx ~5.88
3

e) Lange der Kette: 361 m
Aufgabe 4 Kurzlésung [Wahrscheinlichkeit]

a) P(X >45)~0.023
b) Gasparin muss mit 4 Strafrunden rechnen.

c) Der Einsatz muss 3 Fr. betragen.
d) Mit 76.7% Wahrscheinlichkeit hat sich der Wind stérend bemerkbar gemacht.



Kantonsschule Alpenquai Luzern
Mathematik

Kurzlésungen (Resultate) zur schriftlichen Maturitatsprifung 2017

Grundlagenfach

Serie D

Aufgabe 5 Kurzl6sung [Kapitalrechnung]

a) Kapital nach 25 Jahren: 8159.06 Reichstaler
b) n=119.1 Jahre






